27 grudnia - Narodowym Dniem Zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego.
         Zbliża się 103. rocznica wybuchu Powstania Wielkopolskiego 1918/1919. W tym roku 27 grudnia po raz pierwszy kolejną rocznicę tego jednego z najważniejszych polskich zrywów niepodległościowych celebrować będziemy jako Narodowy Dzień  Zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego. 23 listopada Prezydent Rzeczpospolitej Polskiej Andrzej Duda podpisał stosowną ustawę, którą wcześniej jednogłośnie przyjął Sejm i Senat RP. Ustawa ta finalizuje ponad trzydziestoletnie starania Towarzystwa Pamięci Powstania Wielkopolskiego 1918/1919, które za główne motto swojego działania przyjęło pracę na rzecz krzewienia wiedzy i tradycji związanej z Powstaniem a także ocalenie pamięci o ludziach, którzy byli bohaterami tego ważnego wydarzenia w historii  naszego kraju i narodu.
    Społeczność naszej Małej Ojczyzny może być dumna z tego, że pamięć  o Powstaniu i o Powstańcach była wśród nas zawsze żywa. Działo się tak dlatego, że w Pakości żyje bardzo wiele rodzin, których przodkowie walczyli o niepodległość.  Kolejne rocznice wybuchu powstania obchodziliśmy zawsze ok. 6 stycznia, dla upamiętniania dnia kiedy to Kompania Pakoska przyłączyła się do Powstania, wyruszając do walk o Inowrocław.
      W tym roku uroczystości rocznicowe 27 grudnia  odbędą się w Warszawie, Poznaniu, Bydgoszczy.  W naszym mieście tradycyjnie 6 stycznia w kościele parafialnym pw. Św. Bonawentury o godzinie 9.30 odprawiona zostanie msza św. dziękczynna za dar wolności oraz w intencji poległych i zmarłych powstańców wielkopolskich z Kompanii Pakoskiej oraz członków ich rodzin. Po mszy św. na cmentarzu parafialnym pod pomnikiem Powstańców Wielkopolskich zostaną złożone wiązanki kwiatów.
     Tradycyjnie obchody rocznic wybuchu powstania w naszej społeczności  połączone były z obchodami  Święta Patrona Szkoły Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich. W tym roku ze względu na sytuację epidemiczną odbędą się one zdalnie.
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